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Το ενημερωτικό αυτό διμηνιαίο φυλλάδιο (**) θα εστιάζει σε προβληματισμούς, σε ειδήσεις
και σε  ιδέες σχετικά με την καθημερινότητα της πόλης και της περιφέρειας. Οι συντάκτες
του φυλλαδίου θα μας καθοδηγούν στο τι συμβαίνει στην πόλη μας, στην Ελλάδα και στο
Εξωτερικό, καθώς και γιατί έχει σημασία σε μας τους πολίτες. Θα αποστέλλεται στα μέλη
και  τους  φίλους  μέσω  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου  και  φιλοδοξεί  να  δημιουργήσει  μια
στήλη αναγνωστών με τίτλο “Comments and Discussions” επί των δημοσιευμένων κειμένων.

(*)  Μοιράσου τις σκέψεις σου μαζί μας. Γράμματα με ιδέες, παρατηρήσεις και προτάσεις
για τα προβλήματα της καθημερινότητας και όχι μόνο είναι καλοδεχούμενα στο email της
Λέσχης.

(**) Θα είναι διαθέσιμο και στον Ιστότοπο της Λέσχης (tlp.gr) τον επόμενο μήνα από την
αποστολή του στα μέλη και τους φίλους της Λέσχης.
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Γράμμα από τον Πρόεδρο
Αγαπητά μέλη, συνοδοιπόροι στις προσπάθειες της Λέσχης
Μετά  από  ένα  δίμηνο  απουσίας  από  την  ενεργό  δράση  λόγω  περιορισμού  της
κινητικότητάς  μου  επανέρχομαι  για  να  αναφερθώ  στις  δράσεις  που
προγραμματίζονται για την περίοδο από τον 9/24 έως τον 5/25 και την ανάγκη όπως
όλα τα μέλη να δραστηριοποιηθούν ενεργά ώστε η Λέσχη να υλοποιήσει το όραμα
και να επιτύχει τους στόχους της.
Στην τελευταία συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου, συζητήθηκε η περιορισμένη
συμμετοχή  των  μελών  στις  εκδηλώσεις  που  προηγήθηκαν,  αλλά  και  η  έλλειψη
ευκαιριών για σύσφιξη των επαφών μεταξύ μας.
Αυτή η κατάσταση μπορεί να διορθωθεί με 

1. την επικείμενη παρουσία των μελών στην επικείμενη Γενική Συνέλευση στις
26 Μαΐου στο μουσείο Τσιτσάνη στην διάρκεια της οποίας θα παρουσιαστεί
ο απολογισμός των δράσεων από τον 9/2029 έως σήμερα, ο οικονομικός
απολογισμός και ο προγραμματισμός σας Ε’ Περιόδου (9/24 – 5/25),

2. ενεργοποίηση  της  Έδρας  τη  Λέσχης  στο  GISEMI  όπου  υπάρχουν  οι
κατάλληλες υποδομές για άτυπες συναντήσεις των μελών σε ένα χαλαρό
περιβάλλον,

3. την  καθιέρωση   ετήσιου  επίσημου  δείπνου  με  καλεσμένο  διακεκριμένη
προσωπικότητα  από  την  ακαδημαϊκή  και  επιχειρηματική  κοινότητα  της
χώρας,

4. με ανοικτές για τα μέλη συνεδριάσεις του Δ.Σ..
Η  Γραμματέας  της  Λέσχης  στο  σημείωμά  της,  θα  σας  θυμίσει  την  τελευταία
δραστηριότητα  μας  σχετικά  με  την  Νεανική  Παραβατικότητα που είχε  εξαιρετική
επιτυχία  και  τις  επικείμενες   πολύ  ενδιαφέρουσες  εκδηλώσεις  του  τελευταίου
τετραμήνου του 2024, σας οποίες σας προτρέπω να παραστείτε.
Ιωάννης Κ. Γεωργιάδης 

Πρόεδρος

ΥΣ 1.  Προτρέπω όλα τα μέλη αλλά και  φίλους της να διαβιβάζουν ανησυχίες και
προβληματισμούς στο email της Λέσχης αλλά και κείμενα προς δημοσίευση.
ΥΣ 2. Μια πολύ ευχάριστη είδηση, η μόνιμη επιστροφή στην Ελλάδα του φίλου της
Λέσχης Μιχάλη Μπλέτσα και η ανάληψη καθηκόντων Διοικητού Κυβερνοασφάλειας.
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Γράμμα από την Γ. Γραμματέα
Αγαπητά μέλη και φίλοι της Λέσχης,

Το  παρόν  ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ  ΔΕΛΤΙΟ  είναι  εμβόλιμο  λόγω  της  επικαιρότητος  του
Συνεδρίου.
Το συνέδριο που οραματιστήκαμε με στόχο την συμβολή μας στην θεραπεία των
κακών του Daniel υλοποιήθηκε χάρις στις άοκνες προσπάθειες μελών του Δ.Σ. και της
Λέσχης,  καθώς  και  στην  αμέριστη  υποστήριξη  του  Μεγάλου  Χορηγού  μας  των
Ελληνικών Γαλακτοκομείων αλλά και των υποστηρικτών της προσπάθειας (δημοτική
αρχή- ΡΟΔΟΥΛΑ – Intercom).
Μπορείτε να περιηγηθείτε στα του Συνεδρίου (πρόγραμμα – ομιλητές – βιογραφικά)
μπαίνοντας στον ιστότοπο της Λέσχης (https://tlp.gr/) και επιλέγοντας στο μενού την
κατηγορία ΣΥΝΕΔΡΙΟ.
Παρακάτω και αντί του ΓΡΑΜΜΑΤΟΣ από τον ΠΡΟΕΔΡΟ μπορείτε να διαβάσετε μια
σύντομη επιφυλλίδα (EDITORIAL)  που συνέταξε ο  ίδιος  και  που καταλήγει  στο τι
εμείς οι κάτοικοι της Θεσσαλίας πρέπει να κάνουμε για να αποφύγουμε ένα δεύτερο
καταστροφικό Daniel.
Αγγελική Μπάρδα
Γ. Γραμματέας

Επόμενες Δράσεις στο υπό επεξεργασία από το Δ.Σ. 
Σχέδιο Ε’ περιόδου 9/24 – 6/25

Ο Πολιτισμός της Καθημερινότητας (επιλογές). Σεβασμός – τήρηση ΚΟΚ
(σε  συνεργασία  με  Ι.Ο.ΑΣ.  “Πάνος  Μυλωνάς”  –  Δήμο  Τρικκαίων  και  Διεύθυνση
Αστυνομίας).
Τρίτο 10ήμερο Σεπτεμβρίου ή εναλλακτικά πρώτο 10 ήμερο Οκτωβρίου.

Το Δημογραφικό Πρόβλημα - Η Γήρανση του Πληθυσμού και οι 
Συνέπειες
Νοέμβριος 2024

Η Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στον 21ο αιώνα 
Δεκέμβριος 01-12-2024



Ετήσιο Μεγάλο Διήμερο Συνέδριο της ΤΛΠ
“ΠΑΙΔΕΙΑ”. Ο μεγάλος ασθενής. Προτάσεις για θεραπεία
Θεματικές ενότητες: Πρωτοβάθμια – Δευτεροβάθμια – Τριτοβάθμια Εκπαίδευση
Ιανουάριος 2025 (τρίτο 10 ήμερο)

Κλιματική Αλλαγή - Κλιματική Κρίση
(η αναβληθείσα εκδήλωση λόγω Τεμπών)
Μάρτιος 2025

Άσκηση - Διατροφή και Εθνική Οικονομία
Απρίλιος 2025

Ετήσιο Μεγάλο Δείπνο της ΤΛΠ 
μόνο για τα ΜΕΛΗ και τους ΦΙΛΟΥΣ τους
(με προσκεκλημένο διακεκριμένο ομιλητή)
Μάιος 2025

DANIEL. Η Παρουσίαση των Πρακτικών του Συνεδρίου 27/28 Ιαν ’24
Συμπεράσματα- Προτάσεις - Εκκρεμότητες
Σε εκκρεμότητα (για εμβόλιμη συμπερίληψη στο πρόγραμμα)

2026 ΤΟ Επόμενο Ετήσιο Μεγάλο Συνέδριο της ΤΛΠ
Το μέλλον της Αυτοδιοίκησης και οι Προοπτικές Απογαλακτισμού από την Κεντρική
Κυβέρνηση

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΜΑΙΟΣ 2024 Λ3 .doc 5 /18



Φωτογραφικό Ενθύμιο Ετήσιου Μεγάλου Συνεδρίου 2024
για τον DANIEL

Συμπληρωματική Εκδήλωση στο Συνέδριο για τον DANIEL
Το  Σάββατο  24  Φεβρουαρίου  2024  και  ώρα  19:00  στο  Μουσείο  Τσιτσάνη,
πραγματοποιήθηκε συμπληρωματική κλειστή εκδήλωση, με στόχο την ολοκλήρωση
της  θεματολογίας  του  Συνεδρίου  Daniel,  με  προσκεκλημένο  εισηγητή  τον  Δρ.
Δημήτριο Γούσιο ο οποίος δεν μπόρεσε να παραστεί στο Συνέδριο. 
Ο  Δρ.  Γούσιος είναι  καθηγητής  Ανάπτυξης  και  Χωροταξίας  του  Ύπαιθρου Χώρου
μίλησε για την  Ανάπτυξη της Θεσσαλικής Υπαίθρου - ένα πραγματικά ενδιαφέρον
και κρίσιμο ζήτημα για τον κάμπο που προκάλεσε το ενδιαφέρον και την ανταλλαγή
απόαψεων όσων παρευρέθηκαν σε αυτή την στρογγυλή τράπεζα
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ
Τα σημάδια  της  ερήμωσης  των  χωριών  από τις  ορεινές  περιοχές  της  Θεσσαλίας
εμφανίστηκαν  πριν  30  χρόνια,  ενώ  εδώ  και  20  χρόνια  το  αντίστοιχο  φαινόμενο
παρατηρείται και στις πεδινές περιοχές. Οι πλημμύρες του Σεπτεμβρίου φαίνεται να
λειτουργούν πιο καταλυτικά στην επιδείνωση του φαινομένου, καθώς ελλοχεύει ο
κίνδυνος της ακόμη μεγαλύτερης εγκατάλειψης των χωριών.
Και αν πριν 30 χρόνια άρχισαν να ερημώνουν τα χωριά και μετά ακολούθησαν τα
κεφαλοχώρια, τώρα αυτό αποτυπώνεται και στην αποδυνάμωση των κωμοπόλεων,
με  αποτέλεσμα  η  Θεσσαλία  να  εξελίσσεται  σε  μια  περιφέρεια  των  τεσσάρων
μεγάλων  πόλεων  με  μικρότερους  αστικούς  πόλους  γύρω  τους,  οι  οποίοι
αποδυναμώνονται  αντιμετωπίζοντας  προβλήματα  στην  αγροτική  παραγωγή,  στις
υποδομές και στην καθημερινότητα των κατοίκων.Ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο



Θεσσαλίας,  Τμήμα  Μηχανικών  Χωροταξίας,  Πολεοδομίας  και  Περιφερειακής
Ανάπτυξης  κ.  Δημήτρης  Γούσιος  ασχολείται  εδώ  και  χρόνια  με  τα  ζητήματα  της
ανάπτυξης και της χωροταξίας του ύπαιθρου χώρου. Μάλιστα συμμετέχει και στην
επιστημονική ομάδα που έχει δημιουργηθεί από την Περιφέρεια Θεσσαλίας για να
συμβάλλει με τη γνώση της στην ανάκαμψη της Θεσσαλίας μετά τις πλημμύρες.
«Στη Θεσσαλία ήδη απωλέσαμε τα χωριά από τις ορεινές περιοχές εδώ και 30 χρόνια
και εδώ και 20 χρόνια το ίδιο πάει να συμβεί και με τα χωριά των πεδινών περιοχών.
Ήδη ένας Γάλλος συνάδελφος μου είπε ότι αυτό που συνέβη με τις πλημμύρες
ήταν η εκδίκηση της φύσης από την εγκατάλειψη των βουνών» τόνισε ο κ. Γούσιος
και  πρόσθεσε πως «οι  ορεινές  κοινότητες  των χιλιάδων κατοίκων πριν  μερικές
δεκαετίες,  τώρα  είναι  εγκαταλειμμένες,  άδειες. Για  παράδειγμα  στην  Αργιθέα
ελάχιστοι είναι οι κάτοικοι στα χωριά» τόνισε ο κ. Γούσιος.
Ακόμη και  χωριά  του  Πηλίου,  που  άλλοτε  έσφυζαν  από  ζωή,  τώρα βλέπουν  τον
πληθυσμό τους να μειώνεται δραματικά, παιδιά να μην γεννιούνται και τα σχολεία
να έχουν κλείσει εδώ και καιρό.

Τα χωριά, τα κεφαλοχώρια και οι κωμοπόλεις
«Μάλιστα φαίνεται από τις αναλύσεις ότι μετά τα χωριά, πρόβλημα εγκατάλειψης
εμφανίζουν και  τα κεφαλοχώρια.  Στις  δεκαετίες  του ’80 και  του ’90 άδειασαν τα
χωριά στα βουνά, στη δεκαετία του 2000 «χτυπήθηκαν» τα κεφαλοχώρια των 1.500
– 2.000 κατοίκων και την τελευταία δεκαετία κινδυνεύουν με δημογραφικό μαρασμό
και οι κωμοπόλεις. Οδηγούμαστε δηλαδή σε μια Θεσσαλία των τεσσάρων πόλεων, η
οποία,  όμως,  δεν  θα  μπορεί  να  ζήσει  έτσι.  Γιατί  όταν  σβήνουν  τα  χωριά,  οι
κωμοπόλεις,  τα κεφαλοχώρια, υπάρχει  απώλεια κεφαλαίου στην παραγωγή,  στον
πολιτισμό,  στην  παράδοση,  στο περιβάλλον.  Υπάρχει  μια πυραμίδα στο  οικιστικό
δίκτυο  που  διαμορφώνεται  από  τις  πόλεις,  τις  κωμοπόλεις,  τα  κεφαλοχώρια,  τα
χωριά.  Τα  χωριά  εξυπηρετούνται  από τα  κεφαλοχώρια,  τα  κεφαλοχώρια  από  τις
κωμοπόλεις, και οι κωμοπόλεις από τις πόλεις» είπε ο καθηγητής.
Ο ίδιος τόνισε πως «οι  πλημμύρες μπορεί  να μην είχαν αυτές τις  καταστροφικές
συνέπειες, αν τα βουνά δεν ήταν εγκαταλειμμένα, αν δεν είχαν γίνει οι εκχερσώσεις.
Φτάνουμε στο σημείο να οργώνουμε και τη γη κάθετα, ώστε το νερό να τρέχει πιο
γρήγορα».
Οι  πλημμύρες  έρχονται  να  χειροτερέψουν  την  εγκατάλειψη  των  περιοχών.  Ο  κ.
Γούσιος  εξηγεί  πως  τα  τελευταία  χρόνια  κάποιοι  συνταξιούχοι  και  άλλοι  πολίτες
είχαν διαθέσει πολλά χρήματα για να ανακαινίσουν τα σπίτια τους στα χωριά τους
και  να  τα  κατοικήσουν.  Πολλά  από  αυτά  τα  σπίτια  υπέστησαν  ζημιές  από  τις
πλημμύρες  και  είναι  πολύ  δύσκολο  οι  ιδιοκτήτες  τους  να  θελήσουν  να  τα
ανακαινίσουν ξανά. Και αυτούς τους χάσαμε που θα μπορούσαν να έρθουν ξανά στο
χωριό και να ζουν εκεί. Επίσης παρατηρούνταν το φαινόμενο κάποια νέα ζευγάρια
να επιστρέφουν στα χωριά και για να ζήσουν από την αγροτική παραγωγή. Και αυτά
τα ζευγάρια με τα προβλήματα που υπάρχουν στα χωριά από τις ζημιές στα σπίτια
και τα χωράφια είναι ίσως δύσκολο να επιστρέψουν. Ακόμη σπίτια που ήταν εξαρχής
εγκαταλειμμένα,  αλλά  θα  μπορούσαν  να  αξιοποιηθούν  και  να  αποτελέσουν  νέα
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στέγη για κάποιους, τώρα μετά τις πλημμύρες δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν αυτό
το σκοπό».
Παράλληλα, υπάρχουν και χωριά που έχουν αποκοπεί μεταξύ τους λόγω ζημιών σε
δρόμους, γέφυρες και άλλους διασυνδετήριους κρίκους. Η εικόνα εντός των χωριών
από τις πλημμύρες δεν είναι καθόλου ενθαρρυντική με φερτές ύλες, χόρτα και άλλα
αντικείμενα στις αυλές των σπιτιών και τους δρόμους.

Πολυδιάστατος πόρος η Κάρλα
Για την Κάρλα και την κατάσταση που έχει προκληθεί με τα 180.000 πλημμυρισμένα
στρέμματα, ο κ. Γούσιος ανέφερε πως η Κάρλα είναι ένας πολυδιάστατος πόρος, μια
φυσική λεκάνη, και δεν μπορούμε να την προσεγγίσουμε όπως στη δεκαετία του ’60,
όταν οι πολίτες για να μην ζήσουν την πείνα της Κατοχής, ήθελαν να βοσκούν και να
καλλιεργούν αυτή τη μεγάλη περιοχή. Η Κάρλα είναι ένας περιβαλλοντικός πόρος με
μια  πλούσια  πανίδα  και  χλωρίδα  και  έναν  φορέα  διαχείρισης.  Επίσης  είναι
κτηνοτροφικός  πόρος,  καθώς  κοντά  στη  φύση  μπορεί  να  αναπτυχθεί  μια  καλή
κτηνοτροφία. Ο τρίτος πόρος είναι η γεωργία και  ο τέταρτος πόρος ο τουρισμός.
Εμείς που αναλύουμε τα χωριά της Θεσσαλίας, βλέπουμε ότι δύο-τρία νέα ζευγάρια
να αποφασίζουν να ζήσουν σε ένα χωριό, μπορούν να αλλάξουν την εικόνα του. Γι’
αυτό, λοιπόν, θα πρέπει να βρούμε ποιοι εκπροσωπούν αυτούς τους τομείς, από τη
γεωργία, την κτηνοτροφία, το περιβάλλον, τον τουρισμό και να τους καλέσουμε στη
διαβούλευση». 



H Τελευταία Εκδήλωση της ΤΛΠ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΜΑΙΟΣ 2024 Λ3 .doc 9 /18



Περιλήψεις Παρουσιάσεων

Νεαροί μικροδιάβολοι ή άγουροι εγκληματίες;

Δρ Γιάννης Πανούσης
Ομότιμος Καθηγητής Εγκληματολογίας, τ. Υπουργός Δημόσιας 
Τάξης & Προστασίας του Πολίτη
Ποτέ δεν μ’ ανησυχούσαν τα ποσοτικά στοιχεία αύξησης των αδικημάτων. Πάντοτε
πίστευα ότι τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των δραστών και των θυμάτων παίζουν τον
καθοριστικό  ρόλο.  Σήμερα  διαπιστώνουμε  μία  μετάβαση  από  την  κλασική
παραβατικότητα των ανηλίκων (μικροδιάβολοι, ταραξίες, τσαμπουκάδες) σε πρώιμη
εγκληματικότητα ενηλίκων (συμμορίες, βία, όπλα). Το παλιό “παιχνίδι” (κυνηγητό με
τα  όργανα  της  τάξης)  και  η  ‘πρόκληση’  (κατά  του  καθωσπρεπισμού)  έχουν
αντικατασταθεί από μία γενικευμένη αντίδραση έναντι όλων και από μία ‘χαοτική’
προσέγγιση της ζωής. «Σπασμένες» σχέσεις και «σπασμένα παράθυρα» συναντώνται
στο δρόμο επηρεάζοντας τους νέους, οι οποίοι συνήθως χωρίς αίσθηση συμβατικού
τρόπου  δημόσιας  ή  «πολιτισμένης»  συμπεριφοράς  προκαλούν  τρόμο  στους
φιλήσυχους  και  νομοταγείς  πολίτες.  Και  όχι  μόνον.  Ειδικές  ομάδες,  χωριστές
οντότητες κινούνται με το δικό τους ‘’κώδικα ζωής/θανάτου’’ και [αντι]κοινωνικής
ηθικής, απομονωμένοι από την υπόλοιπη κοινότητα.

Ποινική ευθύνη και μεταχείριση των ανηλίκων παραβατών, ποινική 
ευθύνη των γονέων τους, ποινική προστασία και αντιμετώπιση των 
ανηλίκων θυμάτων

Αγορή Παπακώστα
Εισαγγελέας Πρωτοδικών Τρικάλων
Η  παραβατικότητα  των  ανηλίκων,  η  ηλικία  των  οποίων  κατά  το  ποινικό  δίκαιο
οριοθετείται μεταξύ του 12ου και 18ου έτους της ηλικίας τους κατά το χρόνο τέλεσης
της  πράξης,  αυξάνεται  δραματικά.  Κατά  το  έτος  2023  ο  αριθμός  των  ανηλίκων
παραβατών που καταγράφησαν από τις αστυνομικές αρχές της χώρας υπερβαίνει
τους 10.700, ενώ ο ένας στους τέσσερις παραβάτες έχει ηλικία 8-14 ετών. Η ποινική
μεταχείριση  του  ανήλικου  δράστη  διαφοροποιείται  από  την  αντίστοιχη  των
ενήλικων, καθώς οι ανήλικοι εφόσον κριθεί ότι τέλεσαν το αδίκημα, υποβάλλονται
σε αναμορφωτικά ή θεραπευτικά μέτρα ή σε ποινικό σωφρονισμό, που επιβάλλει το
αρμόδιο Δικαστήριο Ανηλίκων κατόπιν άσκησης ποινικής δίωξης από τον Εισαγγελέα
Ανηλίκων. Οι συχνότερες παραβάσεις των ανηλίκων αφορούν κλοπές, παραβάσεις
του  Κώδικα  Οδικής  Κυκλοφορίας  και  σε  μικρότερο  βαθμό  σωματικές  βλάβες,



παραβάσεις  της  νομοθεσίας  περί  ναρκωτικών  σε  βαθμό  πλημμελήματος  και  της
νομοθεσίας περί αλλοδαπών. Αντίστοιχα υπέχουν ποινική ευθύνη και οι γονείς των
ανηλίκων  για  παραμέληση  εποπτείας  τους,  ενώ  από  την  αρμόδια  κοινωνική
υπηρεσία κατόπιν εισαγγελικής παραγγελίας δύναται να διερευνηθεί το κοινωνικό
περιβάλλον και η καταλληλότητα των γονέων για την άσκηση της γονικής μέριμνας.
Τέλος,  ως  προς  την  ποινική  προστασία  των  ανηλίκων  θυμάτων,  μέσω  της
αυστηροποίησης της ποινικής κύρωσης, στον Ποινικό Κώδικα, τον Κώδικα Ποινικής
Δικονομίας  και  σε  πολλούς  ποινικούς  νόμους  προβλέπονται,  πλέον  των  γενικών
αδικημάτων,  και  ειδικά  αδικήματα  που  προστατεύουν  το  έννομο  αγαθό  της
ανηλικότητας και της αγνότητας της παιδικής ηλικίας, όπως ο βιασμός ανηλίκου, η
γενετήσια πράξη με ανήλικο ή ενώπιόν του, η κατάχρηση σε ασέλγεια ανηλίκου, η
πορνογραφία  ανηλίκων,  η  προσέλκυση  παιδιών  για  γενετήσιους  λόγους,  η
διευκόλυνση  προσβολών  της  ανηλικότητας,  η  ενδοοικογενειακή  βία  σε  βάρος
ανηλίκου μέλους της οικογένειας και άλλα. Τέλος, προβλέπονται ειδικές διαδικασίες
αναφορικά  με  την  χωρίς  όρκο  μαρτυρική  εξέταση  των  ανηλίκων  θυμάτων  από
ειδικούς  προανακριτικούς  υπαλλήλους  παρουσία  διορισθέντος  πραγματογνώμονα
παιδοψυχιάτρου ή παιδοψυχολόγου, η απομάκρυνση του ανηλίκου θύματος και η
προσωρινή διαμονή του σε προστατευμένο περιβάλλον και άλλα μέτρα προστασίας
της σωματικής και ψυχικής υγείας, της προσωπικής και γενετήσιας ελευθερίας, της
αξιοπρέπειας και της ιδιωτικής ζωής του ανηλίκου θύματος.

Διαχείριση συμπεριφορών υψηλού κινδύνου 
στην οικογένεια και στο σχολείο

Δημήτρης Καραθάνος
Σύμβουλος Εκπαίδευσης 
Είπα στο παιδί μου να ελέγξει τη συμπεριφορά του γιατί δεν… ¨το βλέπω καλά¨ και
μου  απάντησε  «για  οποιοδήποτε  ελάττωμα  μιλήστε  με  τον  κατασκευαστή…».
Συμπεριφορές όπως η χρήση ουσιών, τα τυχερά παιχνίδια και ο στοιχηματισμός, η
κατάχρηση του διαδικτύου, οι διατροφικές διαταραχές, η βία, ο εκφοβισμός και η
επιθετικότητα,  η  αυτοκτονικότητα,  οι  αυτοτραυματισμοί  και  η  σεξουαλική
συμπεριφορά  από  παιδιά  και  εφήβους  φέρουν  τους  γονείς  αντιμέτωπους  με  το
σχολείο και την κοινωνία. Αντιμέτωποι γιατί, αυτές οι συμπεριφορές, εμφανίζονται
ως μη επιθυμητές και συχνά κινούνται στα όρια της παραβατικότητας. Τι μπορεί να
προσφέρει η οικογένεια και το σχολείο σ΄ αυτές τις καταστάσεις ώστε να ελεγχθούν,
να  μειωθούν  και  να  εξαλειφθούν;  Πώς  μπορεί  η  οικογένεια  και  το  σχολείο  να
στηρίξει και να βοηθήσει αυτά τα παιδιά πριν είναι αργά; Η υιοθέτηση εναλλακτικών
προσεγγίσεων  μπορεί  να  συμβάλλει  στην  καλλιέργειας  υπευθυνότητας;  Υπάρχει
μοντέλο  επικοινωνίας  που  μπορεί  να  βελτιώσει  τις  σχέσεις  και  να  εξαλείψει
αρνητικές συμπεριφορές;
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Μια «αιρετική» πρόταση πρόληψης  της νεανικής παραβατικότητας

Δρ Γιάννης Κουτεντάκης 
Ομότιμος Καθηγητής Εργοφυσιολογίας
Η παραβατικότητα των ανηλίκων αυξάνεται εκθετικά το τελευταία χρόνια. Ενδεικτικό
των  διαστάσεων  του  προβλήματος  είναι  ότι  μόνο  τον  μήνα  Σεπτέμβριο  2023,  η
Ελληνική  Αστυνομία  προχώρησε  σε  1.353  συλλήψεις  ανηλίκων,  η  συντριπτική
πλειοψηφία  των  οποίων  ήταν  μαθητές.  Υπάρχει  όμως  τρόπος  να  περιοριστεί  η
περαιτέρω εκτράχυνση της όλης κατάστασης; ΝΑΙ, εφόσον πρώτα κατανοήσουμε το
ρόλο που διαχρονικά έχει το παιχνίδι στη σωματική και συναισθηματική ανάπτυξη
του παιδιού. Διότι το παιχνίδι, και η σωματική δραστηριότητα γενικότερα, είναι πολύ
πιο  κοντά  στη  φύση  και  στις  βιολογικές  ανάγκες  ενός  παιδιού  –μαθαίνει  να
εφαρμόζει  κανονισμούς,  την  ευγενή  άμιλλα,  αναπτύσσει  αυτοέλεγχο,  προσφέρει
εκτόνωση  και,  τελικά,  ευτυχία  (που  λείπει  από  το  σημερινό  νέο)–  από  ότι  η
διδασκαλία  οποιοδήποτε  ευφάνταστου  γνωστικού  αντικείμενου.  Μήπως  λοιπόν
πρέπει  να  ξαναθυμηθούμε  το  «νους  υγιής  εν  σώματι  υγιεί»;  Τον  κώδωνα  του
κινδύνου για τη χώρα μας κρούει άλλωστε και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας,
σύμφωνα με τον οποίο μόνο το 18% των αγοριών και μόλις 5% των κοριτσιών ηλικίας
15  ετών  καλύπτουν  τα  απαραίτητα  για  την  ηλικία  τους  επίπεδα  σωματικής
δραστηριότητας που σχετίζονται με τη σωματική, ψυχική και κοινωνική ευεξία. 

Δημοσιεύσεις

Χρυσό μετάλλιο στην έρευνα, σε δέκα νέους Ελληνες
Εφτιαξαν  τεστ  κιτ  που  ανιχνεύει  το  Πάρκινσον  10-13  χρόνια  πριν  εκδηλωθεί  και
διακρίθηκαν σε παγκόσμιο διαγωνισμό
Δέκα  νέοι  Ελληνες  –όλοι  κάτω  των  25,  φοιτητές  σε  ελληνικά  ΑΕΙ ή  πρόσφατα
πτυχιούχοι τους– γεμάτοι δύναμη, μεράκι και κέφι για δουλειά επέστρεψαν από το
Παρίσι με ένα χρυσό μετάλλιο στον  Παγκόσμιο Διαγωνισμό Συνθετικής Βιολογίας
iGEM. Ανέπτυξαν και παρουσίασαν τεστ κιτ για την πρώιμη διάγνωση της νόσου του
Πάρκινσον. Το εμπνεύστηκαν διαβάζοντας την απίστευτη ιστορία μιας συνταξιούχου
νοσοκόμας από τη Σκωτία, της Τζόι Μίλνε. Σήμερα σχεδιάζουν να δημιουργήσουν
μία startup καινοτομίας με βάση το τεστ και να κερδίσουν τον… κόσμο όλο.
Η νόσος του Πάρκινσον είναι η ταχύτερα αναπτυσσόμενη νευρολογική διαταραχή
στον  κόσμο.  Είναι  η  δεύτερη  πιο  συχνή  νευροεκφυλιστική  νόσος  μετά  τη  νόσο
Αλτσχάιμερ,  προσβάλλοντας  περισσότερα  από  10  εκατ.  άτομα  παγκοσμίως.  Τα
συμπτώματα  είναι  κυρίως  αποτέλεσμα  του  εκφυλισμού  των  ντοπαμινεργικών
νευρώνων,  που  παράγουν  την  ορμόνη  ντοπαμίνη,  του  εγκεφάλου.  Οι  ασθενείς
υποφέρουν  από  κινητικά  (τρόμος,  ακαμψία,  βραδυκινησία  κ.ά.)  και  μη  κινητικά
συμπτώματα  (κατάθλιψη,  άγχος,  γαστρεντερικές  διαταραχές,  απώλεια  όσφρησης
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κ.ά.).  Προτού  εκδηλωθούν  τα  κινητικά  συμπτώματα,  τα  οποία  είναι  και  τα  πιο
γνωστά,  έχει  ήδη  χαθεί  πάνω  από  το  50%  των  ντοπαμινεργικών  νευρώνων  του
εγκεφάλου, γεγονός μη αναστρέψιμο το οποίο οδηγεί σε μειωμένη ανταπόκριση στη
θεραπεία και συνεπώς σε χειρότερη πρόγνωση. Οι ασθενείς έχουν τη δυνατότητα να
πραγματοποιήσουν  αλλαγές  στον  τρόπο  ζωής  τους  όταν  διαγνωσθεί  η  νόσος,  οι
οποίες  έχουν  θετικό  αντίκτυπο  στη  συμπτωματολογία  της  ασθένειας,  όπως
υιοθετώντας συγκεκριμένη διατροφή και άσκηση.

Διαβάστε όλο το άρθρο που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον σύνδεσμο
https://www.kathimerini.gr/society/562729111/chryso-metallio-stin-ereyna-se-deka-
neoys-ellines/
Πηγή η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Εθνικοί Προβληματισμοί. Το Δημογραφικό
Το 2022 «έφυγαν» 139.921 Ελληνες και γεννήθηκαν μόλις 75.921
Στα 10.413.982 άτομα ανερχόταν την 1-1-2023 ο πληθυσμός της χώρας, ενώ πέρυσι
τέτοιο καιρό ήταν 10.461.627 άτομα – Μόνον το 13,4% ήταν ηλικίας 0-14 ετών
Τάνια Γεωργιοπούλου 
30.12.2023 • 07:02 
Λιγότεροι  και  γηραιότεροι  είναι  μέσα  σε  μόλις  ένα  χρόνο  οι  διαμένοντες  στην
Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑT).
Μείωση της τάξης του 0,5% του πληθυσμού που διαμένει στην Ελλάδα σημειώθηκε
μέσα σε ένα μόλις χρόνο το 2022 σε σχέση με το 2021 ως αποτέλεσμα των θανάτων
(που  ξεπερνούν  τις  γεννήσεις),  μάλιστα  παρά  το  γεγονός  ότι  την  ίδια  χρονιά
αυξήθηκε  ο  πληθυσμός  των  μεταναστών που  διαμένουν  στη  χώρα  κατά  16.355
άτομα.
Πάντως  φαίνεται  ότι  συνεχίζεται  η  μετακίνηση  μεταναστών  που  φτάνουν  ή  ήδη
διαμένουν στην Ελλάδα προς άλλες χώρες, καθώς το 2022, 80.307 πολίτες τρίτων
χωρών έφυγαν από τη χώρα, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε η Ελληνική
Στατιστική  Αρχή.  Όμως,  οι  μετανάστες  που  εισήλθαν  στην  Ελλάδα το  2022  ήταν
περισσότεροι  από εκείνους  που έφυγαν·  σε  αντίθεση με  το  2021 που ενώ είχαν
φτάσει 57.120 άτομα έφυγαν 79.596, με αποτέλεσμα το καθαρό ισοζύγιο αφίξεων –
αναχωρήσεων πολιτών τρίτων χωρών στην Ελλάδα να είναι αρνητικό κατά 22.476
ανθρώπους.  Ο  μόνιμος  πληθυσμός  της  χώρας  κατά  την  1η  Ιανουαρίου  2023
εκτιμάται  σε  10.413.982  άτομα  (5.090.591  άνδρες  και  5.323.391  γυναίκες),
μειωμένος κατά 0,5% σε σχέση με τον αντίστοιχο πληθυσμό της 1ης Ιανουαρίου
2022  που  ήταν  10.461.627  άτομα.  Η  μείωση  του  υπολογιζόμενου  πληθυσμού
οφείλεται κατά κύριο λόγο στο γεγονός ότι το 2022 πέθαναν 139.921 άτομα, ενώ
αντίστοιχα γεννήθηκαν πολύ λιγότεροι, μόλις 75.921 άτομα.
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Δημογραφικό: Κάν’ το όπως η Νάξος, η Κάσος και το Ρέθυμνο
Η  ομάδα  των  ηλικιωμένων  ατόμων  άνω  των  65  συνεχίζει  να  αυξάνεται  και  ο
πληθυσμός από 0-14 ετών να μειώνεται, όπως φαίνεται από τον δείκτη γήρανσης.
Συγκεκριμένα,  ο  πληθυσμός  ηλικίας  0-14  ετών  ανήλθε  σε  13,4%  του  συνολικού
πληθυσμού, έναντι 63,7% του πληθυσμού 15-64 ετών και 22,9% του πληθυσμού 65
ετών και άνω. Την 1η Ιανουαρίου 2023, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία 1.843.933
άνθρωποι στην Ελλάδα ήταν ηλικίας άνω των 65 ετών, ενώ 3.105 άνθρωποι είχαν
ξεπεράσει τα 100. Μάλιστα 391.208 άνθρωποι ήταν ήδη άνω των 85 ετών με ό,τι
συνεπάγεται αυτό για το σύστημα υγείας άλλα και τις αναγκαίες πολιτικές για τη
στήριξη των ηλικιωμένων. Πληθυσμιακά η μεγαλύτερη ομάδα βρισκόταν ανάμεσα
στα 45-49, συνολικά 802.527 άνθρωποι, ενώ 797.076 ήταν μεταξύ 50-54 ετών. Κάτω
των 29 ετών ήταν 2.972.619 άτομα.
Το 36,4% του πληθυσμού της χώρας κατοικεί στην Αττική, ενώ σε μεγάλη απόσταση
δεύτερη περιφέρεια σε πληθυσμό είναι  η Κεντρική Μακεδονία όπου διαμένει  το
17,1% του συνολικού πληθυσμού της χώρας. Η Θεσσαλία όπου διαμένει το 6,6% του
πληθυσμού  της  χώρας  είναι  η  τρίτη  σε  πληθυσμιακό  μέγεθος  περιφέρεια.  Στην
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κατοικεί το 6,2% του πληθυσμού, στην Κρήτη το 6%,
στην Ανατολική Μακεδονία και στη Θράκη το 5,4%, στην Πελοπόννησο το 5,1%, στη
Στερεά Ελλάδα το 4,8%, στην Ηπειρο το 3,1%, όπως και στο Νότιο Αιγαίο, στη Δυτική
Μακεδονία το 2,4%, και στα Ιόνια Νησιά το 1,9% όπως και στο Βόρειο Αιγαίο. Η
Ερευνα Φυσικής Κίνησης Πληθυσμού, με τη σημερινή της μορφή, διενεργείται από
το  1956.  Η  ΕΛΣΤΑΤ  λαμβάνει,  σε  μηνιαία  βάση,  πρωτογενή  δεδομένα  φυσικής
κίνησης  πληθυσμού  από  το  υπουργείο  Εσωτερικών,  μέσω  πληροφοριακών
συστημάτων τα οποία ενημερώνονται κατ’ αρχάς από τα ληξιαρχεία των δημοτικών
αρχών  της  χώρας.  Τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  διαχέονται  σε  ετήσια  βάση.  Η
μεταναστευτική  κίνηση  εκτιμάται  με  τη  χρήση  διαφόρων τεχνικών  και  στοιχείων
άλλων χωρών.
https://www.kathimerini.gr/society/562806868/to-2022-efygan-139-921-ellines-kai-
gennithikan-molis-75-921/
ΠΗΓΗ η Καθημερινή

Ελλάδας: Σπάνιες γαίες στο υπέδαφος της χώρας
Αποκαλούνται «σπάνιες γαίες» και σε αντίθεση με ό,τι υποδηλώνει το όνομά τους,
είναι άφθονες στον πλανήτη. Η σπανιότητά τους αναφέρεται κυρίως στη δυσκολία
εξόρυξης  και  επεξεργασίας  τους,  αφού δεν  βρίσκονται  σε  συγκεντρώσεις  αρκετά
υψηλές για να υπάρξει οικονομική εκμετάλλευση.
Όπως σημειώνει ρεπορτάζ της Καθημερινής, πρόκειται για μια ομάδα 17 μεταλλικών
στοιχείων  με  εξωτικά  ονόματα  όπως  λανθάνιο,  νεοδύμιο,  δυσπρόσιο  κ.ά.,  με  τα
οποία όμως είναι άρρηκτα συνδεδεμένος ο σύγχρονος πολιτισμός μας. Αποτελούν
βασική  πρώτη  ύλη  για  την  παραγωγή  ευρύτατου  φάσματος  προϊόντων  υψηλής
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τεχνολογίας,  από  τα  smartphoneς,  τους  υπολογιστές  και  τις  επίπεδες  οθόνες
τηλεοράσεων, τις ανεμογεννήτριες, τους καταλύτες των αυτοκινήτων, τις μπαταρίες
των ηλεκτροκίνητων αυτοκινήτων μέχρι τον αμυντικό εξοπλισμό, τους δορυφόρους,
τα λέιζερ, τις οπτικές ίνες και τους κινητήρες αεροσκαφών. Ο ασφαλής εφοδιασμός
σε κρίσιμες πρώτες ύλες εξελίσσεται σε γεωπολιτικής σημασίας ζήτημα,
Διαβάστε όλο το άρθρο στον σύνδεσμο
https://www.moneyreview.gr/business-and-finance/105787/o-krymmenos-thisayros-
tis-elladas-spanies-gaies-sto-ypedafos-tis-choras/

Η κλιματική αλλαγή κόστισε 2 εκατ. θανάτους και 4,3 τρισ. δολάρια
Νέα έρευνα του ΟΗΕ μετράει 11.778 σφοδρές φυσικές καταστροφές από το 1970
έως το 2021 – Αναγκαία τα συστήματα προειδοποίησης
Τα ακραία καιρικά φαινόμενα και η ανθρωπογενής κλιματική αλλαγή έχουν στοιχίσει
τη ζωή σε δύο εκατομμύρια ανθρώπους και έχουν προξενήσει ζημιές ύψους 4,3 τρισ.
δολαρίων τα τελευταία 50 χρόνια, σύμφωνα με νέα έρευνα του ΟΗΕ.
Η εν λόγω έρευνα, που δημοσιεύθηκε πρόσφατα, μετράει 11.778 σφοδρές φυσικές
καταστροφές που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή από το 1970 έως το 2021, ενώ
μόνο την τελευταία διετία οι θάνατοι που προκλήθηκαν από καταστροφές τέτοιου
είδους ανέρχονται στους 22.607 σε παγκόσμιο επίπεδο. Αναφέρεται, επιπλέον, πως
περισσότερο  από  το  90%  των  θανάτων  που  οφείλονται  σε  αυτά  τα  φαινόμενα
συνέβησαν σε αναπτυσσόμενες χώρες του κόσμου, ενώ τα φτωχότερα έθνη είδαν
και  πολύ πιο αργή ανοικοδόμηση και  επανάκαμψη. «Οι πιο ευάλωτες κοινότητες
αναγκαστικά σηκώνουν το φορτίο των καιρικών, κλιματικών και σχετιζόμενων με το
νερό  καταστροφών»,  δήλωσε  σε  ανακοίνωσή  του  ο  επικεφαλής  του  Παγκόσμιου
Μετεωρολογικού Οργανισμού (WMO) του ΟΗΕ, Πέτερι Τάαλας.
Διαβάστε όλο το άρθρο στον σύνδεσμο: https://www.kathimerini.gr/
ΠΗΓΗ. η Καθημερινή 230523

Το σπίτι που δεν κάηκε: 

Η ιστορία πίσω από μια σημαντική φωτογραφία του 2023. 
Επανάληψη από το Ενημ. Δελτίο 2/2024
Η ξύλινη οικία 100 ετών της οικογένειας Μιλίκιν δεν γλίτωσε τυχαία από την πύρινη
λαίλαπα καθώς οι ίδιοι αλλά και πολλοί ακόμη κάτοικοι εφαρμόζουν τη στρατηγική
«σπίτι έξω»
https://www.kathimerini.gr/opinion/interviews/562629082/to-spiti-poy-den-kaike-i-
istoria-piso-apo-mia-simantiki-fotografia-toy-2023/
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Σοφία Χρήστου 

Συνεντεύξεις

Μιχάλης Μπλέτσας: Από το MIT στην Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας
Επειτα από 29 χρόνια διαρκούς παρουσίας στο ΜΙΤ, ο διοικητής της νεοσύστατης
Εθνικής  Αρχής  Κυβερνοασφάλειας  μιλά  στην  «Κ»  για  την  επιστροφή  του  σε  μια
διαφορετική Ελλάδα και τις προκλήσεις της νέας του θέσης
Το πρωί της περασμένης Τρίτης ο Μιχάλης Μπλέτσας κατέβηκε από το αεροπλάνο,
που είχε προσγειωθεί στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος». Είχε μόλις φτάσει
από τις  ΗΠΑ,  με  εισιτήριο  χωρίς  ημερομηνία  επιστροφής.  Ηρθε για  να μείνει.  Η
πρώτη  του  στάση  ήταν  στα  γραφεία  της  νεοσύστατης  Εθνικής  Αρχής
Κυβερνοασφάλειας, όπου θα έχει τον ρόλο του διοικητή.
Ο μέχρι πρότινος διευθυντής υπολογιστικών συστημάτων του ΜΙΤ Media Lab ξεκινά
μία νέα ζωή στην Ελλάδα, 34 χρόνια αφότου έφυγε για τις ΗΠΑ και έχοντας εργαστεί
στο  ΜΙΤ επί 29 χρόνια.  Από τη δεκαετία του  1990,  που εργάστηκε για τελευταία
φορά εδώ, η Ελλάδα έχει αλλάξει άρδην, μιλάμε για μια άλλη χώρα. «Και δεν είχα
εργαστεί ποτέ στο Δημόσιο», λέει ο ίδιος χαμογελώντας.
Η «Κ» τον συνάντησε λίγες ώρες μετά την άφιξή του στη Αθήνα και συζήτησε μαζί
του για τις  προκλήσεις  της νέας του θέσης,  τον σχεδιασμό και  τους στόχους της
νεοσύστατης Αρχής.
Διαβάστε όλη την συνέντευξη στον σύνδεσμο
https://www.kathimerini.gr/opinion/interviews/563029909/michalis-mpletsas-apo-
to-mit-stin-ethniki-archi-kyvernoasfaleias/
ΠΗΓΗ. η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Παρβοϊός Β19: 

Οι πιο ευάλωτες ομάδες στον άκρως μεταδοτικό ιό – Τα πέντε συμπτώματα
Δυσνόητος,  δυσκολοπρόφερτος  αλλά  όχι  δυσεύρετος.  Μπορεί  στο  άκουσμα  του
όρου  «παρβοϊός»  να  προκαλείται  μία  αναστάτωση,  ειδικά  στους  νέους  γονείς,
ωστόσο η παιδιατρική κοινότητα δηλώνει καθησυχαστική τονίζοντας πως ο παρβοϊός
Β-19 είναι γνώριμος. Με τη ρίζα του να έρχεται από τα λατινικά όπου «parvum»
σημαίνει  μικρός  ή  μικροσκοπικός,  o  παρβοϊός  είναι  στην  πραγματικότητα  ένας
μικρός ιός που υπάρχει εδώ και χρόνια.
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Ο παρβοϊός Β19 –που είναι γνωστός και ως «νόσος των χαστουκιών» εξαιτίας του
έντονου ερυθρού χρώματος που αφήνει στο πρόσωπο του ασθενή– σε συνδυασμό
με  άλλη  λοίμωξη,  ήταν  ο  λόγος  που  ένα  παιδί  3,5  ετών  έχασε  τη  ζωή  του  στη
Θεσσαλονίκη και  ένα ακόμη νοσηλεύεται στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο,
εκτός Μονάδας Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ).
Με  τη  λοίμωξη  να  αποκαλείται  κυρίως  παλιά  ως  «πέμπτη  νόσος»  επειδή
εμφανίστηκε  5η  κατά  σειρά  σε  έναν  κατάλογο  κοινών  παιδικών  ασθενειών  που
εμφάνιζαν εξανθήματα (ιλαρά, ερυθρά, οστρακιά, ροδόχρουν εξάνθημα), οι ειδικοί
τη  χαρακτηρίζουν  ως  μια  κοινή  και  άκρως  μεταδοτική  παιδική  ασθένεια  που
συνήθως δεν απαιτεί επίσκεψη σε γιατρό.
Διαβάστε όλο το άρθρο στον σύνδεσμο
https://www.kathimerini.gr/life/health/563030026/parvoios-v19-oi-pio-eyalotes-
omades-ston-akros-metadotiko-io-ta-pente-symptomata/

Ντάνιελ Ζίμπλαντ

Καθηγητής Πολιτικής επιστήμης στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ
Το βιβλίο που έγραψε το 2028 με τον Στίβεν Λεβιτσκι με τίτλο “Πως πεθαίνουν οι
Δημοκρατίες..”   έγινε  μπεστ  σέλερ.  Πέντε  χρόνια  μετά  το  δίδυμο  του  Χάρβαρντ
επιστρέφει στο ίδιο θέμα  με την “Τυραννία της μειοψηφίας...” Ο ίδιος σημειώνει
εμφατικά “προτιμώ να ζω σε μια δημοκρατία που δεν λειτουργεί καλά παρά σε ένα
αυταρχικό σύστημα..” 
Σημείωση. Όταν η Λέσχη αποκτήσει τον δικό της χώρο (κινήσεις στον στόχο αυτό
έχουν αναληφθεί), θα αποκτήσει και την δική της βιβλιοθήκη που θα την κοσμούν
βιβλία σαν αυτά των Ζίμπλαντ και Λεβίτσκι. Δωρεές γίνονται αποδεκτές από τώρα
(σημείο επαφής «Γενική Γραμματεία ΤΛΠ – Αγγελική Μπάρδα..»
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Από το Αρχειοφυλάκιο της Ιστορίας. 

Παραλαμβάνεται το θωρακισμένο καταδρομικό Γεώργιος Αβέρωφ από τον πλοίαρχο
Ι. Δαμιανό. Μετά από περιπέτειες έφθασε στο Φάληρο την 1 Σεπτεμβρίου 1911. Η
υποδοχή  που  του  έγινε  στα  γαλανά  νερά  του  Σαρωνικού  είναι  ανώτερη  κάθε
περιγραφής.  Στο  επιστολικό  δελτάριο  εικονίζεται  το  θωρακισμένο  καταδρομικό
Γεώργιος Αβέρωφ. 

Επισκεφτείτε τον Ιστότοπο της Λέσχης στο tlp.gr 

Στείλτε τους προβληματισμούς, τις απόψεις και τις ιδέες σας για δράσεις της Λέσχης
στο trikalinilesxiprovlimatismou@gmail.com
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